

# 重庆市合川实验中学： 探索多元育人途径 打造诗教书香校园

## 核心提示

新时代，新教育。重庆市合川实验中学在党委书记张木兵、校长李春勤的带领下，全面贯彻新时代党的教育方针，落实立德树人根本任务，结合成渝地区双城经济圈教育协同发展机遇，大力推进课程思政深度融合，从师资建设、文化育人、德育树人、艺体活动、劳动课程等方面着手，积极探索多元育人，打造诗词文化书香校园，努力为教育强市建设提供坚强保障，书写新时代特色育人新篇章！

学校先后荣获重庆市文明校园、重庆市诗教名校、重庆市智慧校园示范校、中国科学院心理研究所实验学校、全国英式橄榄球基地、全国青少年篮球特色学校、全国软式棒球垒球实验学校、中国棒球传统学校等称号。

走进重庆市合川实验中学(以下简称合川实验中学)，总是被满园流淌的诗歌文化气息和曲径通幽的教学环境感动。古朴典雅的教学楼与独具特色的创适浮雕墙、大型文化石、楼道文化、食堂文化、运动文化、校服文化、师生作品交相辉映。整个校园错落有致、书香荡漾。从校园大门到运动广场，从教学楼到学生公寓，从实验室到学生劳动基地，一路树木成林，花草成景。整洁有序的学生宿舍、饭菜飘香的师生食堂、充满现代科技的活力课堂与生龙活虎的运动场，彰显人气兴旺。崛起的合川实验中学，集三江环绕之灵气，聚古城历史厚重之才韵，是广大师生的圆梦舞台，是莘莘学子的求知殿堂。

## 用心服务

### 党建引领学校高质量发展

新党建，新教育。学校坚持以高质量党建引领推动教育高质量发展。近年来，学校坚持“围绕教育抓党建，抓好党建促发展”思路，秉承“顺天致性 创适育才”办学理念，探索“创适”品牌党建工作与日常教学工作有效融合，科学谋划，做到党建工作和学校发展同规划、同部署。在谋划教育教学和落实重点工作时，充分发挥党员先锋模范作用，增强党组织凝聚力、战斗力。

学校党委高度重视班主任队伍和教师队伍队伍建设，构建以“骨干、名师、新秀”为主的青年教师梯队发展模式，组织开展新教师学习培训、“青蓝工程”师徒结对、青年教师展示课等活动，倾力打造“五适”优质课堂，开展“名师示范课”“骨干教师专题研讨课”“同课异构教研”等活动，全面提升教育教学质量。

学校特别注重课堂教学质量。在“党建引领·赶考亮卷”系列活动中，以“行知大讲堂”为抓手，通过“1+N”强基计划，联合教科处举办2024年春季党员骨干教师示范课活动，协同德育处进行第一届“行知行·大先生”班主任基本功竞赛，开展“青春筑梦新时代·党建引领新征程”演讲比赛等系列活动，促进党建与教学同步发展。

合川实验中学党委书记张木兵在中国网、《西南商报》发表文章《“创适”党建品牌引领教育高品质发展》，从多方面阐述发挥党组织在教育教学中的核心作用，引起教育行业高度关注。

## 用心培育

### 推动德育与思政课程深度融合

“办有温度的学校，做有品质的教育，当有情怀的教师，育有思想的学生”，是学校的办学方向。该校着力走艺体特色发展之路，整体构建“五适”德育品牌，充分发挥德育、体育、美育、劳育等育人功能，全力培育知行合一、品学兼优的学子。

学校坚持把“知行合一”育人思想与“立德树人”融入文化教育、社会实践教育各环节，用实际行动落实“五育并举”，推进五适德育、365



▲学校领导参加“五适”德育品牌系列活动。

▶主题党日活动。



强化党性修养 传承革命精神 勇担育人使命  
——中共重庆市合川实验中学委员会主题党日



“青蓝工程”师徒结对。



合川区2024年诗教进校园工作会。

创生课堂、实中体艺、智创科技、诗教文化五大特色建设工程。营造浓厚艺体、科技综合实践等文化氛围，张扬学生个性，提高学习兴趣。

学校组织开展富有温情的文化活动，让“大思政课”和中学德育深度融合，形成强大文化育人合力，帮助学生打好人生底色，为学生终身发展奠定正能量基础。

“逐梦十八载 一起向未来”、高三成人礼、中考温馨祝福、“少年出征 体考护航”仪式，通过动感舞蹈、飞扬歌声、授旗仪式、家长祝福、庄重宣誓等形式，为学生加油鼓劲。

学校致力打造德育课程一体化，形成全员、全方位、全过程育人体系，推动教育教学健康发展。启动“行走团课”课程，学校师生走进钓鱼城、涑滩古镇、红岩纪念馆，参加“重温峥嵘岁月·传承红色基因”社会实践研学活动和“爱老敬老传美德，志愿服务暖人心”志愿服务活动，引导师生传承红色基因，弘扬爱国主义精神。开展“行知大讲堂”，邀请市内外各领域专家学者走进校园授课，让学生浸润于知识的海洋。

## 文化育人

### 打造诗教书香校园

传承诗歌文化，推进古诗文化教育，是合川实验中学教学亮点。诗教工作按照“普及与提高”相结合原则，发展诗教特色。

学校成功举行颂雷锋、六一童诗等征稿活动，评出一、二、三等奖；成功举办合川区“诗词进校园”活动；举办3次诗教成果展：北新巴蜀布展、合川区诗词进校园活动布展，迎接陶研会专家考察布展。学校于2020年成功创建“重庆市诗教名校”。

名声在外的诗教特色，吸引了贵州省诗词学会、遵义市诗词学会的领导和专家到校考察。华中师范大学教育学院教授、博士生导师周洪宇对学校诗教工作表示高度肯定和认可。

学校“石社”诗词社团成立4年，有近700名学生能写诗作词。“日落夜生寒/风拂过柳湾/水行何处去/欲问此归帆。”这是合川实验中学高2024级王欣同学的《即景》诗作，用“落日”“风”“水”“帆”等常见生活元素，巧妙串联成令人遐思的秋色晚景。记者随手翻看近期《适诗刊》上的学生原创诗作，文字拙朴，但语言纯净，情真意切，令人惊喜与期待！

一年来，学校出刊两期纸质诗报，刊发师生原创作品在六期电子诗刊上；发表学生50余首佳作并刊发点评文字；向“三江教育诗社”电子刊推送学生80余首诗作；向学校周报《实中实话》推送学生诗词佳作60余首；今年6月《合川诗词》年刊发表全校师生作品70余首；诗社获“重庆市优秀社团”称号。

## 五育并举

### 激发学生人人成才

发挥自身优势，探索多元育人路径，推动学校迅速崛起。坚持“生活教育”理念，倾力打造艺术、体育、劳动技能等特色课程。让学生养成一个运动习惯，练就一项艺术特长，写得一手漂亮汉字，科技制作培育学生创新能力……全面提升学生综合素养。

开展球类竞赛、锻造健康体魄。学校通过体育课、大课间、课外体育活动、体育竞赛、家校协同联动，每天布置至少1小时课外体育作业等多种形式，打造体育特色。积极探索校园篮球、棒垒球、橄榄球课程新形式，将足球、棒垒球、橄榄球融入特色体育课堂，增加体育运动趣味性。学校篮球队、棒垒球队、橄榄球队基础扎实，日常训练、各种比赛相互促进。如今，学校已成为中国棒垒球后备人才基地。

人人有特长，个个能成才。学校为每个孩子搭建了实现梦想的舞台。校园艺术节师生同台，各显身手，展示才艺。学校成立诗词社团、合唱团、创意幻想画、峡砚雕刻、科技制作等30个社团，通过“校园艺术节”“实中好声音”“我是小小舞蹈家”等活动，开发了一系列校本艺术课程，提升学生审美素养，助力师生携手共进。

以劳育德，提升综合素质。学校积极开展“家校共育”活动，将新时代劳动教育价值观渗透到生活、学习和各项社团活动中去。开展手工折纸活动，让学生参与春耕栽秧夏收打谷等传统农活，接受锻炼，出力流汗，激发勤劳节俭精神。学校还开设农耕文化校本课程，鼓励学生走进大自然，去郊游野炊、做泥塑，传承农耕文化，厚植家乡情怀。让学生与家长在劳动中同甘共苦，收获成就感，感受劳动光荣、劳动快乐，培养学生审美情趣、劳动技能等综合素质能力。

通讯员 何小伟 记者 黄仕明  
重庆市合川实验中学办公室供图



合川实验学校校园。